

2023.6.14

责编:王薛滔

(上接A1版)

——规范组织,提升轻工大赛专业性。今年,中国轻工业联合会修订了《竞赛指导意见》,制定了《竞赛组织实施办法》《专家及裁判管理办法》,对大赛组织实施作出了详细规定。轻工大赛要依照这些《意见》和《办法》,专业规范地开展各项赛事。要规范赛场安排,根据赛事内容和比赛需要,专业规划场地,规范布置赛场,严格管理设施设备,确保竞赛条件安全稳定,为选手提供良好的比赛环境。要规范赛务执行,明确岗位职责,严密组织流程,细化重点环节,制定应急预案,确保各项赛务落实到位,不出纰漏。要规范评判监督,严格限定现场裁判、加密裁判,打分裁判的职责范围,配备专职人员严格监管,确保执裁工作依法依规。要以高质高效的规范组织,推动轻工职业技能竞赛专业性的有效提升。

——凝聚力量,提升轻工大赛广泛性。办好轻工各类型技能大赛,要开放共享,广泛参与,协同办赛。一是凝聚地方政府力量,发挥地方政府办赛积极性,利用地方有利条件,推动轻工大赛区域化广覆盖。二是凝聚行业企业力量,吸纳更多行业协会、企业单位协作办赛,提供技术保障,共谋竞赛方案,推动轻工大赛行业广覆盖。三是凝聚专业院校力量,动员更多高校积极参与大赛,推荐大赛专家,共建大赛智库,提供办赛建议,共同策划与职业教育相衔接的竞赛内容,让轻工大赛覆盖职教领域。要凝聚地方政府、行业企业、专业院校的办赛力量,推动轻工职业技能竞赛广泛性的不断提升。

——转化成果,提升轻工大赛功效性。轻工职业技能大赛是推动行业发展的有效平台,要加强对大赛成果转化,不断提升办赛功效。要提升竞赛荣誉引领功效,做好大赛表彰奖励,强化优胜选手荣誉激励,向国家人社部申报“全国技术能手”称号,向全国总工会申请“全国五一劳动奖章”,将竞赛荣誉转化为激励技能人才建功立业的动力。要提升竞赛人才评价功效,推动大赛与职业能力评价衔接,在赛评结合中鉴定选手职业能力,授予获奖者相应职业等级证书,将大赛评价成果转化为职业能力评价的基础。要提升竞赛综合延伸功效,丰富大赛配套活动,融入论坛讲座、展览展示、技术交流和人才对接,有效提升轻工大赛的互学互鉴,促进就业、促进合作等综合功效。要提升竞赛兴业促产功效,大力转化大赛技术成果,推广大赛技术标准,促进行业技术创新,服务企业制造升级;大力转化大赛作品成果,推动大赛作品向市场转化、向产品转化,不断提升大赛对产业的促进功效。要以充分的成果转化,推动轻工职业技能竞赛功效性的有力提升。

——强化宣传,提升轻工大赛影响力。近年来,轻工职业技能竞赛影响力有效扩大,但还需提升。必须加强宣传,扩大竞赛知名度和认可度,将轻工大赛打造成影响广泛的品牌赛事。要宣传大赛理念宗旨,宣传贯彻国家人才战略的办赛宗旨,宣传“技强轻工”的办赛理念,宣传“赛促人才”的办赛目标,推动轻工行业树立技能成才、技能兴业的良好风尚。要宣传大赛效益成果,大力宣传轻工大赛带动地方发展的良好成效,宣传大赛推动产业升级的优秀成果,扩大轻工大赛的社会认同,吸引各方力量共同办赛。要宣传选手风姿风采,宣传赛场勇争一流的拼搏精神,宣传选手追求卓越的技艺风采,吸引更多年轻技能人才报名参赛,在行业中掀起强技争先的参赛热潮。要宣传大赛品质品牌,宣传轻工大赛专业规范、公正过硬的办赛质量,宣传轻工大赛社会瞩目、行业认可的办赛影响,树立轻工职业技能竞赛公平公正、引领发展、繁荣产业的良好形象。要以不断强化的宣传工作,推动轻工职业技能竞赛影响力持续提升。

郭振友在致辞中表示,近年来,中国轻工业联合会高度重视高技能人才建设,通过制定修订职业技能标准,开展技能等级评价认定,举办职业技能竞赛等工作,推动职工素质不断提升,助推轻工行业实现高质量发展。去年,中国轻工业联合会和中国财贸轻纺烟草工会加大合作力度,拓宽合作领域,实现竞赛合作范围更大、竞赛影响力更广泛,中国财贸轻纺烟草工会还建立了竞赛经费支持体系,推动技能竞赛工作再上新台阶。根据轻工行业细分行业多、特有工种多、从业人员数多等特性,郭振友从竞赛覆盖面广、竞赛谋划上求好、竞赛规范上求深、竞赛组织上求新四方面对做好轻工行业技能竞赛工作提出建议。

大会为2022年轻工行业“全国五一劳动奖章”获得者举行了颁奖仪式;对获得2022年“全国轻工技术能手”荣誉称号的优秀选手和全国轻工第二届互联网营销师获奖选手进行表彰。

大会授予中国陶瓷工业协会等8家单位全国行业职业技能竞赛轻工大赛优秀组织奖;授予淄博市传统产业服务中心等15家单位全国行业职业技能竞赛轻工大赛突出贡献奖;授予景德镇市人力资源和社会保障局等25家单位轻工技能人才培育突出贡献奖。大会还对全国行业技能竞赛轻工大赛优秀裁判员进行表彰。

“全国五一劳动奖章”获得者代表、广州市工贸技师学院教师陈泽群,“全国轻工技术能手”代表、晶华宝岛(北京)眼镜有限公司经理杨明震,轻工人才培育突出贡献单位代表、无锡工艺职业技术学院院长孙振球,轻工大赛优秀裁判员代表、中国工艺美术大师傅长敏先后进行交流发言。

大会期间,还举办了全国行业职业技能竞赛轻工行业国家级裁判员培训班,近800人参加培训。

西安高新区“养老集市”为社区老人送服务

本报讯 (记者 樊春勤 □ 张静攀 雷潇潇)近日,西安高新区鱼化寨街道社会工作服务站开展了“五社联动聚合力,养老服务暖人心”主题活动,为社区居民带来义诊、义剪等“养老服务”志愿服务。

活动现场,医务人员在内置专业设备的义诊车前设立了测血糖、量血压等不同类别的体检项目,邀请医院医师开展免费全科义诊并为老年居民提供健康咨询,尤其是中医把脉问诊,给居民提供健康管理指导。此外,“养老集市”还提供了安全救护知识教